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Professor Oswaldo Rio Branco de Oliveira
Tabelas de Férmulas Trigonométricas Circulares e Hiperbdlicas

Verifique as férmulas abaixo, assumindo ou a féormula 1 ou a 2. A terceira
é util para a prova das propriedades de reflexdo das conicas : parabola, elipse e
hipérbole. As féormulas 4 a 11 surgem em mudancas de varidveis no computo de
integrais diversas. As férmulas 12 (prostaférese), 13 e 14 surgem em situagoes
varias, especialmente no estudo de séries de Fourier. A férmula 15 é apropriada

para uma rotacao de eixos, dada a equacao de uma quadrica.

1. cos(a+ ) = cosacos f — senasenfs
2. sen(a+ ) = senacosf + senfcosa
_ tga + tgp

3. tgla+8) = 5503
4. sec’f= 1 + tg%0
5. cossec?) = 1 + cotg?d
6. cos20 = cos?f — sen?d
7. sen20 = 2senf cos
20 _ 14cos26
8. cos®f = =
9. sen’) = l=es20
10. senx:%,se cos 5 # 0

11. cosa = ~— secosy #0

W’
12. Férmulas de prostaférese (transformam produto em adigao ou subtragao).
(a) senacosf = i[sen(a+ ) + sen(a—f)]
(b) cosacosfB = s(a + ) + cos(a— )]

(c) senasenf =
13. senp — senq = 2sen (E57) cos (259)

14. cosp — cos q = —2sen (P3?) sen (3?)

29 __ 1 cotg26
15. cos“f = 5 <1+7\/m> )
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Figura 1: Area do setor circular X 4rea do setor hiperbdlico

Foérmulas Trigonométricas Hiperbdlicas

cosh(z) = “£== e sinh(z) = ¢
2

cosh(2x) = cosh?(z) + sinh?(z).

sinh(2x) = 2 cosh(x) sinh(z).
2 cosh(2z)+1

cosh?(z) = 5

SlIlh2 ZL') _ Cosh(gx)—l

ef—e”®

2

[definigoes].

sinh(x + y) = sinh(z) cosh(y) + cosh(z) sinh(y).
cosh(x + y) = cosh(z) cosh(y) + sinh(x) sinh(y).

tanh(x) = zg;i((:;; [definigao).
sech(z)= cos]fll(m) [definigao].
tanh'(x) = W% = sech?(x).



